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ОСВЕТЉАВАЊА

ИванаЛазићКоњик

ИЗАЗОВИСАВРЕМЕНЕЛЕКСИКОГРАФИЈЕ:
КРАУДСОРСИНГИОТВОРЕНИРЕЧНИЦИ

Сви зна мо да реч ни ци ни су кла сич не књи ге и да, за раз ли ку од књи га 
ко је чи та мо, реч ни ке уи сти ну не чи та мо, већ у њих за ви ру је мо по по тре би, 
ка да не ку реч не зна мо одн. ка да не раз у ме мо ње но зна че ње. При пре ма ње 
и из ра да реч ни ка, по себ но оних јед но је зич них де скрип тив них, у ко ји ма су 
зна че ња ре чи об ја шње на ре чи ма истог тог је зи ка, на во ђе њем ре ле вант них 
гра ма тич ких, се ман тич ких и др. ин фор ма ци ја, ду го тра јан је по сао ко ји из
и ску је мно го вре ме на, зна ња, тру да и сред ста ва, уз уче шће ве ли ког бро ја 
лин гви стич ких струч ња ка, а од не дав но и ин фор ма ти ча ра. Ве ли ки је зи ци 
у раз ви је ним др жа ва ма, као што је ен гле ски је зик, за хва љу ју ћи тр жи шту 
има ју то пре и мућ ство да мо гу ре дов но да из да ју до пу ње на из да ња реч ни ка, 
на сва ких 4 до 5 го ди на, и да на тај на чин пра те раз вој сво га је зи ка (нпр. 
Мак ми лан, Окс форд, Лонг ман, Кем бриџ, Ко линс). Та ква ди на ми ка из ла же
ња реч ни ка омо гу ће на је кра јем 80их го ди на про шлог ве ка по ја вом ве ли
ких је зич ких кор пу са, ко ји су знат но убр за ли и по спе ши ли рад на њи хо вој 
из ра ди. Но ви ко ре нит пре о бра жај де сио се сре ди ном 90их го ди на, ка да су 
се по ја ви ли лек си ко граф ски софт ве ри ко ји су до не ли но ву фор му ди ги тал
ног реч ни ка (нај че шће у то вре ме об ја вљи ва них на цедеу) и но ве на чи не 
пред ста вља ња лек си ке у од но су на оне тра ди ци о нал не. Срп ска де скрип
тив на лек си ко гра фи ја, на жа лост, ни је ус пе ла да пра ти по ме ну те трен до ве. 

По след њих не ко ли ко го ди на све до ци смо још јед не ре во лу ци је на по љу 
ди ги тал них ко му ни ка ци ја у ви ду раз во ја и ома со вље ња ин тер не та и по ја
ве раз ли чи тих вр ста мо бил них уре ђа ја (пре но си вих ком пју те ра, та бле та, 
па мет них те ле фо на и сл.) и но вих ин тер ак тив них ме ди ја за ре а ли за ци ју 
лек си ко граф ских оства ре ња (ди ги тал не он лајн плат фор ме), чи ме је омо
гу ће но не пре ста но ажу ри ра ње реч ни ка и њи хо ва не по сред на до ступ ност 
ко ри сни ци ма. Да су про ме не за и ста те мељ не и ве ли ке, као и пред но сти ко је 
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до но се но ве тех но ло ги је у из ра ди реч ни ка, по ка зу ју од лу ке не ких ре но ми
ра них лек си ко граф ских ку ћа, нпр. Мак ми ла на, ко ји је 2013. го ди не об у
ста вио штам па ње па пир них реч ни ка уз обра зло же ње да су та кви реч ни ци 
за ста ре ли већ по об ја вљи ва њу, и пре о ри јен ти сао се ис кљу чи во на обја вљи
ва ње елек трон ске он лајн вер зи је, ко ја се ре дов но ажу ри ра у скла ду са де
ша ва њи ма у је зи ку, што је од на ро чи тог зна ча ја за ко ри сни ке. Уз то, ди ги
тал ни ме диј омо гу ћа ва из да ва чи ма реч ни ка да ин фор ма ци је пред ста вље не 
на тра ди ци о на лан на чин обо га те но вим дра го це ним до пун ским ре сур си ма, 
као што су из го вор ре чи, ин тер ак ти вне игре за уче ње је зи ка, тзв. те за у ру сне 
функ ци је (ода бра ни си но ни ми за сва ку реч и/или зна че ње) и др., због че га 
је, пре ма ми шље њу ове из да вач ке ку ће, ди ги тал ни ме диј тре нут но нај за
хвал ни ја плат фор ма за реч ни ке (Rundell 2013).

По сле ди це по ме ну тог тех но ло шког на прет ка ви дљи ве су да нас у број
ним но вим ре чи ма и из ра зи ма ко ји су се по ја ви ли у је зи ку. Та ко је, нпр., 
са мо гло бал но дру штве но умре жа ва ње љу ди, ства ра ње дру штве них мре жа 
по пут Феј сбу ка и Тви те ра, до не ло ве ли ки број раз ли чи тих је зич ких ино
ва ци ја као што су: отворити / затворити / угасити налог, улоговати се, 
окачити/поставити (сли ку, текст) на Фејсбук, даунлодовати,лајковати, 
шеровати, пријатељ, послати/добити/прихватитизахтев за пријатељ
ство, таговати,коментарисати,запратити, твитовати и др. Еко ном ске 
про ме не, по ли тич ке про ме не, про ме не у раз ли чи тим пред мет ним обла сти
ма, та ко ђе сва ко днев но до но се сво је је зич ке но ви не ко је је све те же успе
шно за бе ле жи ти и уне ти у реч ни ке. 

Са вре ме на тех но ло ги ја, ме ђу тим, ну ди са вре ме но ре ше ње.
У нај но ви је вре ме као мо гућ ност при ку пља ња но ве лек си ке у је зи ку по

ја ви ли су се тзв. „отво ре ни” реч ни ци, ко ји да ју при ли ку свим го вор ни ци ма 
јед ног је зи ка да ак тив но уче ству ју у ње го вој из ра ди. Реч је о но вом, још 
увек не до вољ но оформ ље ном, де фи ни са ном и ис тра же ном при сту пу ко ри
шће ња рад не сна ге го ми ле (ма се) пу тем ин тер не та, тзв. кра уд сор синг при
ступ, ко ји се у нај но ви је вре ме ко ри сти као до пун ско сред ство у при ку пља
њу гра ђе за из ра ду „ре гу лар них” ди ги тал них реч ни ка. Ко рист је обо стра на. 
По ред то га што ова кав при ступ је зич ким за љу бље ни ци ма, ра до знал ци ма 
и знал ци ма пру жа при ли ку да ис пу не сво ју по тре бу да уче ству ју у из ра ди 
реч ни ка, из да ва чи на овај на чин до би ја ју од сво јих ко ри сни ка, при род них 
је зич ких го вор ни ка, ве ли ке ко ли чи не по да тка ди рект но са из во ра је зич ке 
прак се, а пре све га ре чи и из ра зе ко ји тек по чи њу да се ко ри сте, па на тај 
на чин мо гу мно го успе шни је да бе ле же и пра те раз вој је зи ка.

Реч кра уд сор синг до ла зи од ен гле ске ко ва ни це нео ло ги зма на ста лог 
2006. го ди не: CROWD SO UR CING = CROWD in tel li gen ce + out SO UR CING. 
Озна ча ва бес плат ну или ма ло пла ће ну ко лек тив ну рад ну сна гу, тј. го ми лу 
ко ја, иа ко ни је по себ но ква ли фи ко ва на, због свог ве ли ког бро ја јед на ко је 
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до бра или бо ља од плаћ еног по је дин ца (за по сле ног струч ња ка), по прин ци
пу „мно го очи ју ви ди ви ше од два”. Об ли ци и до ме ни кра уд сор синг при сту
па мо гу би ти раз ли чи ти, као што и са ми ре зул та ти мо гу има ти раз ли чи ту 
вред ност. Ру ди мен тар ни об ли ци кра уд сор син га по зна ти су од ра ни је. Та ко 
су, нпр., још осам де се тих и де ве де се тих го ди на ча со пи си об ја вљи ва ли ре
цеп те или ма ле са ве те ко је су сла ле чи та тељ ке, док су гле да о ци „Бе о град ске 
хро ни ке” (еми си је на про гра му РТСа) сла ли сво је фо то гра фи је за ни мљи
вих до га ђа ја у раз ли чи тим де ло ви ма Бе о гра да, ко је су се по том при ка зи ва ле 
у еми си ји, итд. Је дан од пр вих успе шних об ли ка кра уд сор синг при сту па у 
са вре ме ном сми слу је сте опе ра тив ни си стем Ли нукс, ко ји има отво ре ни код 
и ко ји не пре ста но уса вр ша ва ју број ни за ин те ре со ва ни по је дин ци ши ром 
све та. Википедија је та ко ђе успе шан кра уд сор синг про је кат. На по љу лин
гви сти ке, кра уд сор синг се нај ви ше ко ри сти за уче ње стра них је зи ка (нпр. 
про је кат Дуолинго1 или ак ту ел ни европ ски про је кат enetCollect2 о при ме ни 
кра уд сор синг при сту па у из ра ди ма те ри ја ла за уче ње је зи ка).

За ни мљи ви су по да ци до би је ни ис тра жи ва њем ко је је 2005. год. спро
вео ча со пис Nature ка ко би утвр дио ко ли ка је по у зда ност ин фор ма ци ја ко
је до ла зе из кра уд сор синг из во ра као што је Википедија. Ода бра но је 50 
чла на ка о од ре ђе ним те мама из Википедије (као кра уд сор синг из во ра) и 50 
чла на ка из Ен ци кло пе ди је Британика (као „екс перт ског” из во ра) и по сла то 
струч ња ци ма за од го ва ра ју ће обла сти ко ји су тре ба ли да про це не њи хо ву 
тач ност, при че му им, на рав но, ни је ре че но ко ји су члан ци ода кле. Струч
њаци су на шли укуп но осам „озбиљ них” гре ша ка, по че ти ри у сва ком ти пу 
из во ра, и до ста сит ни јих не пре ци зно сти у оба ти па из во ра. Иа ко су члан ци 
из Британике до би ли бо ље оце не, „сто па гре ша ка” у оба ти па из во ра се 
прак тич но ни је раз ли ко ва ла, чи ме је ово ис тра жи ва ње да ло по твр ду кра уд
сор син гу (Rundell 2012).

Ка да је реч о лек си ко гра фи ји, еле мен ти кра уд сор син га од ра ни је су ко
ри шће ни за по тре бе фор ми ра ња кор пу са у ви ду при ку пља ња је зич ког ма
те ри ја ла на те ре ну од стра не по је ди на ца ен ту зи ја ста (та кав је слу чај и са 
кор пу сом „Реч ни ка срп ско хр ват ског књи жев ног и на род ног је зи ка СА НУ”3, 
за ко ји су број ни ен ту зи ја сти са ку пља чи, љу ди раз ли чи тих про фе си ја, са ку
пља ли лек си ку на те ре ну). У са вре ме ном сми слу, кра уд сор синг при сту пом 
на ста ју ди ги тал ни (ин тер нет ски) реч ни ци, углав ном слен га, у ко је за ин те
ре со ва ни по је дин ци уно се сво је од ред ни це и де фи ни ци је. Код нас сва ка ко 
тре ба из дво ји ти је дан та кав про је кат, реч ник слен га „Ву кај ли ја”, ко ји по

1 www.du o lin go.co m 
2 Enet Col lect – Eu ro pean Net work for Com bi ning Lan gu a ge Le ar ning with Crowd so ur cing 

Tec hni qu es, COST As so ci a tion CA16105 http://enet col lect.eu rac.ed u/
3 Речниксрпскохрватскогкњижевногинародногјезика, 1–20, Бе о град: СА НУ и Ин

сти тут за срп ски је зик СА НУ, 1959–2017.
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ти че још из 2007. го ди не. Иа ко су ова кви реч ни ци ве о ма ко ри сни и че сто 
са др же вр ло успе шне де фи ни ци је да ро ви тих по је ди на ца, сви зна мо да та
кви реч ни ци у ко ји ма по сто ји ве ли ки број су бјек тив них де фи ни ци ја за исти 
по јам ни су озбиљ ни реч ни ци.

Да нас се кра уд сор синг при ступ у лек си ко гра фи ји мо же ко ри сти ти за 
из ра ду „отво ре них” реч ни ка ко ји слу же за при ку пља ње но ве је зич ке (лек
сич ке) гра ђе. Та кав је Мак ми ла нов „Отво ре ни реч ник”, по ста вљен на сај ту 
ове из да вач ке ку ће4. То је ди ги тал ни он лајн реч ник у чи јем ства ра њу мо гу 
да уче ству ју сви ко ји то же ле. За ин те ре со ва ни по је ди нацса рад ник (нпр. 
је зич ки ен ту зи ја стаама тер или струч њак за од ре ђе ну област) до да је но ву 
реч (из раз и сл.), ко ја ће се евен ту ал но, на кон струч не про це не, уне ти у де
скрип тив ни реч ник ен гле ског је зи ка. Ка ко је по ка за ло ис ку ство Мак ми ла
но вог „Отво ре ног реч ни ка”, ко ри сни ци нај че шће уно се нео ло ги зме, ре чи 
и из ра зе ко ји тек ула зе у је зик, тер ми не раз ли чи тих обла сти и по кра јин ске 
ре чи (Rundell 2012). То та ко ђе мо гу би ти и ре чи из слен га, по су ђе ни це, ре чи 
из дру гих је зи ка ко је су ушле / ула зе у да ти је зик, но ва зна че ња / упо тре бе 
по сто је ћих ре чи, или јед но став но ре чи ко је су про пу ште не у реч ни ку при
ли ком ње го ве из ра де (ко јих не ма, а у је зи ку по сто је). У ова кве реч ни ке се не 
уно се ре чи ко је је не ко адхок из ми слио и ко је не ма ју по твр ду за упо тре бу 
у ствар ној је зич кој прак си, као ни оп сце не ре чи. На кон уно са, сва ка до да
та реч про ла зи нај пре ре дак тор ску про ве ру. Упра во по сто ја ње овог ко ра ка 
обез бе ђу је кра уд сор синг реч ни ку лек си ко граф ску вред ност. На и ме, не мо ра 
сва ко би ти струч њак за је зик, кон ста ту је М. Ран дел, да би пре по знао но ву 
реч или зна че ње или не ку ло кал ну ва ри јан ту ко ја се упо тре бља ва у ње го вом 
ме сту ста но ва ња. Али онај ко ји про це њу је и од лу чу је да ли не ка реч за
вре ђу је да уђе у реч ник мо ра би ти струч њак лек си ко граф. Да кле, ре чи ко је 
за до во ље кри те ри јум да по сто ји до каз о њи хо вој упо тре би, до би ја ју ста тус 
од ред ни це у „Отво ре ном реч ни ку”, уз ко ју се као из вор на во ди да тум и име 
ко ри сни ка ко ји је да ту реч по слао. Сам реч ник, на тај на чин, по ста је зна ча
јан ре сурс за из ра ду де скрип тив них реч ни ка. 

Чи ње ни ца да ова ква вр ста ак ти ви зма ни је у пот пу но сти ано ним на и да 
се пра ти и ме ри до при нос сва ког уче сни ка, мо же би ти зна ча јан под сти цај 
по је дин ци ма да се укљу че у по тра гу за но вим ре чи ма. До дат ни под стрек 
срп ским је зич ким ен ту зи ја сти ма и струч ња ци ма спе ци ја ли сти ма за раз не 
обла сти, ко ји би мо гли да узму уче шће у не ком бу ду ћем срп ском кра уд сор
синг реч ни ку но вих ре чи, мо гла би да бу де чи ње ни ца да у срп ском је зи ку 
у по след њих де сет и ви ше го ди на ни је би ло си стем ског ра да на бе ле же њу 
но ве лек си ке (по след њи об ја вље ни реч ни ци но вих ре чи по ти чу с кра ја про
шлог и по чет ка овог ве ка), па је у је зи ку мно го то га што ни је за бе ле же но у 
по сто је ћим срп ским де скрип тив ним реч ни ци ма.

4 MacmillanOpenDictionary (Mac mil lan Dic ti o nary.com ). 
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Кра уд сор синг при ступ и реч ни ци отво ре ног ти па су у овом тре нут ку 
сва ка ко по же љан пут ко јим би срп ска лек си ко гра фи ја тре ба ла да кре не у 
по ку ша ју да су стиг не је зик и про ме не ко је су се у ње му од и гра ле у нај но
ви јем пе ри о ду (у по след њих два де се так го ди на). По свој при ли ци, то је 
тре нут но и је ди ни пут. За то је ва жно и пре ко по треб но да се лек си ко гра фи 
и про гра ме ри удру же на овом за дат ку, а ве о ма је ва жно и да их над ле жне 
ин сти ту ци је у то ме по др же обез бе ђи ва њем ма те ри јал них сред ста ва.
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ПОДЕЛАРЕЧИНАКРАЈУРЕДА–КАМЕН
СПОТИЦАЊАУЈЕЗИЧКОЈПРАКСИ

Пра во пи сна пра ви ла на ла жу да се реч ко ја не мо же це ла да ста не у ред 
у ко ме је за по че та пре ки да, а да се њен пре о ста ли део пре но си у но ви ред. 
Раз два ја ње се обе ле жа ва од го ва ра ју ћим пра во пи сним зна ком – цр ти цом на 
кра ју ре да. По де ла ре чи не при ме њу је се сти хиј ски већ по утвр ђе ним пра
ви ли ма. Она се, пре све га, вр ши на гра ни ци сло го ва, а у сло же ни ци на сми
са о ној гра ни ци ње них са став них де ло ва.

Иа ко су пра ви ла за по де лу ре чи на кра ју ре да ја сно обра зло же на у ор
то граф ској ли те ра ту ри, у прак си се че сто не по шту ју. Ука за ће мо на њих на 
при ме ри ма не ких бе о град ских днев них но ви на и ча со пи са. 

(1) Пр во пра ви ло ко је се усва ја при ли ком са вла да ва ња по де ле ре чи на 
кра ју ре да је сте да сва ки ра ста вље ни део ре чи мо ра има ти нај ма ње по је дан 
слог. То зна чи да се у ње му мо ра на ла зи ти са мо гла сник. Ме ђу тим, у прак си 


